
Grußworte des Vizepräsidenten der FNOMCeO Dr. Maurizio Benato

Autorita’

Cari colleghi e colleghe di lingua tedesca 

E’ per me un onore e piacere portarvi il saluto  a nome della  Fnomceo  in  questo incontro di cultura 
professionale medica che rappresenta un momento  di  reciproco arricchimento culturale . Desidero 
ringraziarvi  anche  per il privilegio che mi e’ stato accordato  di discutere  con voi  loro  l’importante 
tematica  della formazione medica, anche  perche’non posso dimenticare  come parte del riscatto culturale 
medico italiano  che ha portato alla costituzione della nostra istituzione  ordinistica , affonda le sue radici 
nella cultura medica  tedesca della seconda meta’ dell’Ottocento animata da quel grande clinico che e’ stato 
Rudolf Virchow   , cultura  che ha permeato la formazione di quanti si prodigarono per l’autogoverno della 
professione medica italiana .

Oggi   gli ordini devono affrontare  la crisi del ruolo sociale del medico e dell’attuale sua formazione., aspetti  
che appaiono  tra loro fortemente connessi  e che comunque  hanno motivazioni  profonde e universali  
perche’ sono  problemi che  non riguardano solo il  nostro paese.

La metodologia del’insegnamento biomedico  e’ posta in forte discussione  e piu’ volte  la organizzazione 
mondiale della sanita’(OMS) ha assunto in questo campo un ruolo promozionale e propositivo.

In diversi documenti si riafferma l’unanime convincimento  della necessita’ di incisive proposte  di 
rinnovamento da introdurre nell’educazione del medico.

 Lo richiede il cambiamento   del contesto sociale e culturale  dove il quadro storico e’ notevolmente mutato 
e la domanda  rivolta alla medicina e alle forme in cui si organizza  e’ divenuta assai articolata e complessa . 

 Basti pensare  alle  prospettive visionarie dalle nuove tecnologie che  avranno impatti sociali straordinari 
rese possibili  da una convergenza scientifico-tecnologico-culturale che permetterà una sinergia tra 
nanoscienza, nanotecnologia, biotecnologia e biomedicina e tecnologie dell'informazione 

Abbiamo bisogno di un medico  che sappia rispondere alla mutevolezza del rapporto uomo ambiente nel 
suo significato piu’ vasto  non solo naturale e biologico  ma anche in  quello arricchito dagli apporti della 
cultura e che si caratterizza per le espressioni sociali , economiche, estetiche, etiche, filosofiche non per 
ultimo religiose.

La radice della crisi del ruolo sociale del medico nasce nella crisi di risposte alle esigenze del nuovo 
ambiente.

La formazione continua   deve  pertanto  saper accompagnare professionisti  e organizzazione in un 
processo di interazione  e cambiamento continuo ,perche’ questo rapporto   si presenta inscindibile  nei 
processi di lavoro  ed  e’ fondamentale  nella ricostruzione  delle competenze  professionali specifiche e 
trasversali .



 La Fnomceo considera la formazione del medico un settore strategico della professione e ha un tavolo 
aperto  di proposte in discussione  con il mondo universitario   italiano alla cui responsabilità didattico –
formativa  fa riferimento  la capacita  dei medici  di rispondere ai compiti vecchi e nuovi proposti dalla 
nuova  domanda sociale  e individuale  di salute  .

Concludo  ringraziando  l’Ordine dei Medici di Bolzano nelle persone dell’amico Presidente   Andreas   Von 
lutterotti,  e lo staff   per l’organizzazione  e l’ospitalita’ concessa  .  Cari colleghi di   lingua tedesca 
benvenuti a  Bolzano !  

                                                    Maurizio Benato 


